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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα, 10-4-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 83/39357 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:               «Δέσμευση προκαταβολών των αγροτικών ενισχύσεων του ΠΑΑ από 

τράπεζες» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3715/3-2-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μπουρχάν 
Μπαράν, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. αποτελεί τον μοναδικό διαπιστευμένο Οργανισμό Πληρωμών της 
χώρας, με αρμοδιότητα σχετικά με τις πληρωμές που καταβάλλονται στους 
δικαιούχους γεωργικών ενισχύσεων στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Γεωργικού 
Ταμείου Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). Σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1306/2016 και 
907/2014, οι πληρωμές των ενισχύσεων που πραγματοποιεί ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 
καταβάλλονται στο ακέραιο στους δικαιούχους, με απευθείας πίστωση του 
τραπεζικού λογαριασμού που έχει υποδειχθεί από τους ίδιους κατά την υποβολή 
της αίτησής τους, εντός πέντε εργασίμων ημερών από την ημερομηνία χρέωσης του 
ποσού στο ΕΓΤΕ ή στο ΕΓΤΑΑ.  

Σύμφωνα με το άρθρο 982 παρ. 2 στοιχείο ε του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, 
όπως κάθε φορά ισχύει, εξαιρούνται της κατασχέσεως “κάθε είδους κοινοτικές 
ενισχύσεις ή επιδοτήσεις στα χέρια του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ως τρίτου, μέχρι την κατάθεσή 
τους στον τραπεζικό λογαριασμό των δικαιούχων ή την με άλλο τρόπο καταβολή τους 
σε αυτούς”. Επομένως, ο Οργανισμός δεν προβαίνει στην αφαίρεση ή παρακράτηση, 
οποιαδήποτε ειδική επιβάρυνση ή κατάσχεση ή επιβολή άλλου τέλους ισοδύναμου 
αποτελέσματος, το οποίο θα είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση της δικαιούμενης 
ενίσχυσης, εκτός αν προβλέπεται από την εθνική νομοθεσία περί ασφαλιστικής και 
φορολογικής ενημερότητας.  

Ειδικότερα, βάσει του άρθρου 32 του ν. 4314/2014 (Α΄265), όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει, οι προκαταβολές και οι ενδιάμεσες πληρωμές των προγραμμάτων που 
συγχρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΑΑ καταβάλλονται, κατόπιν της έκδοσης 
απόφασης έγκρισης πληρωμής του αρμοδίου διατάκτη, από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στο 
ακέραιο στον τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου, χωρίς καμία παρακράτηση, 
είτε απαιτείται είτε όχι η προσκόμιση ασφαλιστικής ή/και φορολογικής 
ενημερότητας.  

Παρακράτηση από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. πραγματοποιείται μόνο κατά την τελική 
πληρωμή των προγραμμάτων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΑΑ, όταν από τη 



ΜΚ:\C:\Users\vzoto\OneDrive\Έγγραφα\11-4-2020\Ε 3715 Δέσμευση προκαταβολών των αγροτικών ενισχύσεων του ΠΑΑ από τράπεζες (1).doc 

φορολογική ή/και την ασφαλιστική ενημερότητα προκύπτει σχετική οφειλή, η 
οποία και αποδίδεται από τον Οργανισμό στο Ελληνικό Δημόσιο ή/και στα 
ασφαλιστικά ταμεία, αντίστοιχα. 

Όταν, δυνάμει των διατάξεων του ν. 4314/2014 (Α΄265), δεν απαιτείται η 
προσκόμιση φορολογικής ή/και ασφαλιστικής ενημερότητας από τους δικαιούχους, 
η τελική πληρωμή των προγραμμάτων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΑΑ 
πραγματοποιείται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. χωρίς καμία παρακράτηση. Στις 
περιπτώσεις αυτές, η δυνατότητα κατάσχεσης ή παρακράτησης από τις τράπεζες 
εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Πληρωμών του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, εφόσον είναι συναλλαγή η οποία πραγματοποιείται μετά 
την καταβολή του δικαιούμενου ποσού από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στον τραπεζικό 
λογαριασμό επιλογής του δικαιούχου. 

Στην πληρωμή των προγραμμάτων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΕ, στα 
οποί αναφέρεται ο ν. 4587/2018 (Α΄218), πραγματοποιείται παρακράτηση από τον 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όταν από τη φορολογική ή/και την ασφαλιστική ενημερότητα 
προκύπτει σχετική οφειλή, η οποία και αποδίδεται από τον Οργανισμό στο 

Ελληνικό Δημόσιο ή/και στα ασφαλιστικά ταμεία, αντίστοιχα.  

Όταν, δεν απαιτείται η προσκόμιση φορολογικής ή/και ασφαλιστικής ενημερότητας 
από τους δικαιούχους, η πληρωμή των προγραμμάτων που συγχρηματοδοτούνται 
από το ΕΓΤΕ πραγματοποιείται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. χωρίς καμία παρακράτηση. 
Και στις περιπτώσεις αυτές, η δυνατότητα κατάσχεσης ή παρακράτησης από τις 
τράπεζες εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Πληρωμών του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εφόσον είναι συναλλαγή η οποία 
πραγματοποιείται μετά την καταβολή του δικαιούμενου ποσού από τον 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στον τραπεζικό λογαριασμό επιλογής του δικαιούχου. 

Οι ανωτέρω διατάξεις εφαρμόζονται από τον Οργανισμό και τις υπηρεσίες στις 
οποίες έχει ανατεθεί η αρμοδιότητα της αναγνώρισης και εκκαθάρισης των 
πληρωμών, χωρίς ποτέ να έχει υπάρξει όχληση από κάποιον δικαιούχο.  

Κατά τα λοιπά αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το 
Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται η Ερώτηση 3715/3-2-2020 
και το παρόν έγγραφό μας.  
 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

 
 

  ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 

 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

- Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Βουλευτή κ. Μπουρχάν Μπαράν 
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